

网阵革命

张振清

企业管理信息系统发展到了今天,已经越来越强调“多系统集成”,笔者个人对此有深切的感受。

举个简单的例子,如果我们在企业内实施了一套财务系统,我们得到了什么呢?从今天的认识来看,可以说,并没有真正得到“财务管理”的提高,也许只提高了“财务资料查询、输出和打印的效率”,因为,如果上了一套“系统”,但这套“系统”收集数据和反馈控制的方式没有变,还是各个业务部门“一式六联”通过纸面单据传递上来的,只是到了财务部把它“录入系统”,发现问题后,再像过去一样“发通知”或“打回去重新填一张”,那么这个系统所能给我们的,从本质上来说就与不上系统的区别不大,实际上就与在财务部使用了一个“打印机”和“计算器”类似了,好像在20世纪90年代初,进口电脑可以“打印汉字”,让很多机构以为买了电脑就赶上了“高科技”,可用了一段时间以后就茫然了,发现这实在也没有太大的提升,只是文字形式更美观些和文件修改更容易了些,可是花那么多钱就做到这些显然有问题,直到有一天,有了网络,有了网络化的软件,才突然发现:网络就是计算机。“文字处理”功能当然有用,但必须是用来做“信息”的交流,单纯处理文字本身,是不太能体现“高科技”的——除非是对文字印刷行业而言。

我们终于认识到:计算机真正的价值在于“集成”使用,在于交流“信息”。

到了21世纪,产、供、销、人、财、物的管理,统一到了ERP系统中,其合理性早已是公认的事实,不仅如此,PDM、HR、CRM、E-BUSINESS、BI,这些新概念的信息系统软件不断涌现,究其本源,换个角度来分析,其实也可以看作分别强化了ERP中原有的产品结构管理模块、人事管理模块、销售和服务模块、分销和零售模块、报表功能等,但由于这些新系统又强化并渗透了一些新的观念,所以使得很多企业“大上快上”各种概念的系统,反而忘记了信息系统必须“集成应用”的本质,上了很多相互独立又在实际工作中需要紧密关联的系统,结果是使得系统的使用者反而感觉更麻烦了。

诚然,上述每个词所代表的系统内涵,都比最初在ERP中的原形丰富了很多,但其出发点仍然离不开“集成”这个基本的道理,单纯强调某项功能的强大而放弃“集成”,就成了一种误解。其实,在海外,由于普遍具备了ERP的基础,因此新概念软件的强化一定首先建立在与过去系统的集成上,这是一种常识,因此出现上述这种“舍本逐末”现象是不多的。而中国过去信息化基础十分薄弱,实施真正ERP的企业只能以“千”来计,再加上盲目追赶潮流的心态,便出现了很多上了“打印机”和“计算器”系统的现象,因此,亟须业界首先在观念上予以矫正。

本文的标题,提出了“网阵”这样一个概念,无意哗众取宠,只是在特别指出:部署管理信息系统的思路,应该强调“联动”,也就是“集成”的应用。而这种“联动”,用“网阵”来形容也许更加贴切。

“网阵”,顾名思义,是多“网”组成的“阵”,就像纵横交错的蜘蛛网,一旦某个点受到触动,就会迅速传遍各处。一个企业,它的各类具体工作的信息交互和管理模式,很像一张一张的“网”,如:研发网、物资供应网、生产网、营销网、财务网、人力资源网、售后服务网,等等,大网里有小网,网与网间有分界也有关联,比如质量控制网,在研发、物资、生产和售后等各环节里都存在,并且相互交织和影响,所以,企业管理,无论从实际运作,还是从信息系统支撑的角度来看,都应该是一个复杂、全面、联动的“网阵”。

回归到IT系统软件的角度,这种“网阵”概念其实就是在强调“关联”或者“联动”。具体来讲,我

们在企业中,建立的以 ERP 为核心,以 PDM、OA、HR、CRM、E-BUSINESS、BI 等软件系统作为延伸和强化的,完整的管理信息系统体系,必须以上述所有系统软件间的“数据和流程无缝集成”作为首要考量。其标志可以是任何一种形式的数据,比如一个客户名称、一个产品编码、一张采购单据、一张财务凭证,等等。只要在上述任何一个系统中建立过,其他系统都可以在需要的时候调用,而无须再次录入,这就是笔者强调的核心点,也是“网阵”这个概念在信息系统功能上的最贴切的基本体现,只要能做到这一点,“联动”、“共享”就具备了实现的基础。当然,具体如何运用,取决于我们需要它遵循什么样的规则,不能“乱联”、“乱动”,但首先,必须有这样的能够按需扩展的基础。

“联动”的效益很容易就让我们想到:省时间、少犯错、及时和全面地控制风险、综合分析以优化管理,等等。在现实中,这样的例子比比皆是,大到大型客机上万人的全球“联动”设计,使研发周期缩短数倍;小到一个企业建立“客户黑名单”制度(注:阻止向已经欠款一定数额的客户继续发货):当财务系统中将某个客户因为账款有问题而列入系统中的黑名单时,不用发任何通知,在销售部填写销售单和库房发货时都会自动阻止,而企业的管理制度就是“销售单必须在系统中录入并审核,才可以正式生效并执行发货行为”,这样的“联动”就可以在很大程度上避免一些由于日常失误造成的不良后果。

“联动”的结果就是“一体化”。我们知道:研发与生产的一体化可以降低成本;协同办公与 ERP 中各种业务单据的一体化可以提高审批效率;客户关系管理和 ERP 的一体化可以得到更高的客户满意度;互联网上的电子商务与 ERP 的一体化可以大大强化与外部客户和供应商的协作效率。我们甚至可以说,在 21 世纪,管理“联动”的深度和广度,就是一个现代企业管理水平的最重要的指标。

需要补充的是,“网阵”的内涵中所包含的对象,不仅是管理信息系统的种种系统或者功能而已,还包括企业在 IT 管理工具之上运作的日常管理制度,它体现为种种管理流程约定,这些流程同样也是网状的,有多种直线、环线和分支,这种制度的“网阵”,与 IT 的系统“网阵”相辅相成,互为支撑和保障,缺一不可,就如上文中所举出的“客户黑名单”的例子:IT 系统中,由财务模块中的“信用管控”功能,直接控制销售模块中的“销售单录入”功能,和库房管理系统中的“出库管理”功能,形成 IT 系统的“联动”,但同时,必须有“销售单必须在系统中录入并审核,才可以正式生效并执行发货行为”这样的制度,二者相辅相成,才可以得到我们需要的管理效果。有些企业,系统中的数据是“给领导看的”,不是“自己用的”,各种单据只在每天下班前集中录入一次。这种制度,即使有了“联动功能”的系统也是毫无用处的,不可能达到上述例子中的效果。所以,笔者在这里要特别强调,配合 IT 系统运行的正确的日常管理制度,是信息系统成功运作的基础和保障。

综上所述,“网阵”是一种实实在在的企业管理体系的建设目标,它包含制度建设和管理工具使用的双重内涵,它可以指导我们在规划管理提升的行动时,要全面思考,系统化地持续建设,可以从“简单”开始,随后日趋完善。对此,实施过 ERP 的企业,会比单纯实施了财务系统的企业,有更加深刻的具体感受,而实施了更多系统,并“集成”使用的企业,其效益就更加明显。但世界在变,永远不可能达到“完美”,这也是实实在在的现实。很多企业,由于具备了越来越完善的“网阵”系统,可以精确地时刻控制自己的物资、资金等各种资源和相关行为。也有像德国某银行这样的企业,在美国“雷曼兄弟”正式宣布破产之后 3 小时,还“自动”向“雷曼兄弟”汇款数亿欧元。这些现实都在提醒我们:面向发展和变化,需要不断调整日常制度和 IT 系统工具之间的平衡。

中国企业的管理信息化建设尽管落后世界发达国家很多,但也完全可能后来居上,这需要我们进行持续的努力。我相信,只要方向是正确的,就一定会有越来越多的惊喜在中华大地涌现!形容得过分一点,也许可以称之为“网阵革命”。

作者简介

张振清,神州数码管理系统有限公司副总裁,国家机械行业协会企业管理信息化专家团成员,国家科技部生产力促进中心企业管理信息化专家团成员,国家 ERP 行业标准制定小组成员。